

会,各地还设有“药业商会”等。这些社团,对维护中医药组织和发中展中医药学术,皆起到了重要作用。

这一时期的医药刊物数量多,种类繁多,发行范围广。据不完全统计,各地创办的中医药杂志有70余种。这些期刊主要是由私人或学术团体所办,故多因人力财力困难而未能长期维持。其中出版时间较长,影响较大的期刊有《绍兴医药学报》、《三三医报》、《神州医药学报》、《医界春秋》、《山西医药杂志》、《国医杂志》等。这些刊物在促进学术交流、探讨医药理论以及培养人才等方面,都作出了不同程度的贡献。

## 六、药材产销

中药产销由于地理环境和历史条件等因素,在全国形成了四川、祁州(安国县)、樟树等重要产区和药材集散地。中药经营按其营业性质不同可分五类:①药客。为采购药材,运往城市销售的客商。由于所营药材道地不同,又分川汉帮、关世帮、两怀帮、禹毫帮、洋广帮、山货帮等。川汉帮专营四川、云南、陕西、湖北等地药材,如川贝母、川芎、黄连、附子等。山货帮专营邻近山区出产的药材等。②药号。为药材的批发商。③药行。即药材业的中间商,又称“经纪”商。④鲜药商。是直接采购鲜货转卖给药铺,以供其制饮片者。⑤药铺或药店。配制方药及零售成药,直接为患者服务。

当时中药制药业多数保持传统的作坊形式,即药店设立制药坊,对生药进行炮制加工,供药店配方所需。也加工丸、散、膏、丹、药酒等成药作为临床使用,如北京同仁堂的关节虎骨酒、安宫牛黄丸、再造丸、大活络丹、牛黄清心丸。也有少数制药厂,如天津的中西药厂,天津同安药厂、上海佛慈药厂等。生产复方中成药,也有当归素、桔梗素等中药制品。

中药主要供应国内,也有部分出口。出口的药材大致有明矾、八角茴香、黄芪、当归、砷化物、肉桂、金鸡纳根、高良姜、干姜、甘草、麝香、五倍子、大黄、小茴香、人参、樟脑、麻黄、土茯苓、川芎、附子、薄荷等,分别销往东南亚、西欧及朝鲜、日本、美国、加拿大等国。

## 七、革命根据地及解放区中医药概况

1927年后,中国共产党领导工农群众在农村建立了革命根据地,并不断发展壮大,形成大片解放区。中医药在革命根据地和解放区得到了充分重视和发展,为保健事业,军民健康,发挥了重要作用。

### (一) 对中医药的重视

根据地十分重视发挥中医药的作用。1927年10月,在井冈山革命根据地建立的第一所红军后方医院里,3位医生中有2位是中医;1927年闽西建立上杭革命根据地红色医院,6位医生中有5位是中医;1933年由红四方面军医院中医部扩建的中医院,中医最多时达50余人。当时各根据地医院除战伤外科外,一般的内、外、妇各科基本上都采用中医药治疗。各医院里皆设有中药房,药房人员负责中药采集、贮存、炮制、配方。

为了适应中医药事业的发展需要,陕甘宁边区等根据地举办了中医训练班,专门培养中医药人才。一些根据地还成立了中医救国会、中西医研究会等医药群众团体,团结中医药工作者,开展学术活动,普及中医药卫生知识。团结中西医、发展中医药,已成为解放区的卫生工作基本方针之一。

### (二) 中药的应用与研制

革命根据地初期的医疗工作,多采取发动群众,自力更生,就地采制中药的办法,以解决缺医少药的困难。抗战时期除大量使用中药饮片,推广验、便、廉的单方、秘方外,还配制了大批便于携带、效果较好的成药。如用马兰根酒或砒霜、面粉为丸治

疟疾,三叶子酸治病疾,桔梗配甘草治咳嗽,当归配益母草、红花等治月经不调,蓖麻子、狼毒、南瓜子涂治下肢溃疡等。为进一步适应广大军民医疗卫生的需要,各根据地先后建立了制药厂,不仅能生产一般的医药卫生用品,加工中成药,而且加强了剂型改革,研究新的制剂。如用化学方法提取黄芩素,用作解热剂,治疗流感、肺炎、伤寒、急性胃肠炎、痢疾等。又如用温蒸馏方法制备柴胡注射液,治疗热病和疟疾,取得较好疗效。为发展解放区卫生保健事业、维护广大军民的健康作出了重大贡献。

### (三) 本草与药学著作

革命根据地和解放区的医药工作者,在极其困难的情况下,为了普及中医药知识,总结中医药经验,不仅在《红色卫生》、《卫生讲座》、《健康报》等医药卫生报刊上发表文章,而且刊印了一些中医药专著。如《病机汤头歌诀》是为帮助初学者掌握常用方药的临床应用而编写;《中药研究》是根据《中国医学大辞典》、《本草从新》、赵贤齐《中国实用药理学》等书内容,加上日本学者的著作编写而成;韩刚《太行山药理学》是总结太行山地区所产药物性能和功用的著作。此外,还有手抄本著作,如《摘书秘典》(现存留原红十师医院)为一本制药专著,书中载有许多中、西药的处方制法,如巴豆油、芦荟丸、蒲公英丸、远志糖浆、陈皮糖浆、甘草膏、桂枝水等。总之,革命根据地和解放区在中国共产党的领导下,中医药工作者艰苦奋斗,自力更生,在十分困难的条件下,为人民的医药卫生事业作出了重要贡献,积累了宝贵经验,为中华人民共和国成立后中医药事业的发展奠定了基础。

## 第十节 中华人民共和国成立后 本草与中药学的主要成就

1949年,中华人民共和国成立。中国共产党和人民政府对中医药事业十分重视,制定了以继承、发展中医药学为核心内容的中医政策,1954年7月毛泽东主席对中药工作作了重要指示,中药应当很好地保护与发展,我国中药有几千年历史,是我国极宝贵的遗产,对各省生产药材应加以调查保护、鼓励生产、便利运输、改进推销,对中药研究光做化学分析是不够的,应该进而做药理实验和临床实验,特别对中药的配合作用更应注意。嗣后,党和政府采取了一系列有力措施以恢复和发展中医药事业。1965年国家科委成立中医中药组,将发展中医药事业进一步纳入国家科学技术规划的正常轨道。随着现代自然科学及中国经济、文化、教育事业的迅速发展,本草学亦因之而取得长足进步和瞩目成就。

### 一、本草著作的大量刊行

#### (一) 古代本草著作的整理、刊行

中国古代本草著作卷帙浩繁,及至现代,亡佚者不少,流传至今的亦因刊行条件有限,发行量较少,未能发挥其应有的作用。更由于历代辗转传抄刊刻,错舛脱漏在所难免。1954年卫生部根据中央关于整理出版中医古籍的指示,制定了中医中药书籍出版计划,由各地出版机构陆续出版了一批重要的古代本草著作,包括影印、重排、校点、评注等。1981年,卫生部成立中医古籍整理出版规划领导小组,拟定了《1982—1990年卫生部中医古籍整理出版规划》,以后又印发了《中医古籍文献研究整理出版的管理办法(试行)》,进一步加强了中医古籍的整理出版与管理。

三十多年来,经重印、校勘和重排刊行的历代本草著作有《神农本草经》、《新修本草》(残卷)、《证类本草》、《本草衍义》、《汤液本草》、《饮膳正要》、《本草发挥》、《救荒本草》、《滇南本